



“夜书肆”现场。记者 刘波 摄

昨晚6点至9点,第七届浙江书展子活动——“天一阁·月湖 夜书肆”在位于马衙街的天一阁博物院南大门限时举办。活动首次还原了古代“夜书肆”场景,尽显唐宋时期书肆林立的繁荣景象。

新月半藏,秋风宜人,漫步马衙街,眼前书香阵阵,耳畔书声琅琅。市民游客手持以千年前出入宁波通关文书为原型制作的“明州牒”,打卡各个活动区,收集“天一阁藏书印”和各大书店印章,留下满满的体验感。

“洗盏共尝春瓮酒,挑灯对读夜窗书”。现代人的阅读大都处于夜晚,手捧书卷的瞬间,洗去一身疲惫,点亮一盏心灯。近年来,坐拥南国书城天一阁的“书香之城”宁波,创新多种手段,给市民提供了一个良好的夜读环境。

A

「天一阁」让藏书里的故事「活」起来

与书为友,古已有之。唐代吕温在《上官昭容书楼歌》中记载:“君不见洛阳市卖书肆,有人买得研神记。”书肆,就是书店的旧称。

一座城的书,一座书的城。唐宋以来,宁波一直是“海上丝绸之路”重要始发港,在长期的对外商贸交流中,以书为载体,形成了一条中国与东亚各国以文化传播为目的的“海上书籍之路”。“天一阁·月湖 夜书肆”的人口展览处,呈现为“一脉书香”“半城书业”“风起书涌”“书坊岁华”“百川归海”等篇章,生动还原了“海上书籍之路”历程。天一阁主人范钦IP形象“阁主大大”从历史中走出,与现场游客亲密互动。活动还邀请了新华书店、三味书店、枫林晚、梨枣书店、西西弗书店、钟书阁等宁波9家特色书店齐聚一堂,推出全场八折优惠,定制四大名著套装、书店文创等惊喜好礼。

近年,天一阁博物院一直在尝试用年轻人喜闻乐见的方式,让藏书里的故事“活”起来。

2020年8月25日,时值七夕之夜,天一阁尝试性推出首期“天一阁夜读”——“七夕·情迷《金莲记》”活动。一函阁藏的珍贵古籍,一部重新发现的昆剧,一个经典的东坡传奇,“惊春梦题诗锦屏,整归鞭重问青春”,天一阁馆藏珍本古籍《金莲记》在多种形式的演绎和古今交融的碰撞中,绽放出特有的墨韵芬芳。

2021年6月18日,伴随着悠悠琴声,“天一阁夜读”第二期“寻梦·牡丹亭”活动在天一阁南园拉开序幕,再现了400年前汤显祖笔下旷古绝今的《牡丹亭》。跨越生死的爱情传奇,搭配浪漫绮丽的昆曲经典,台上光影摇曳,台下如痴如醉。天一阁馆藏明万历本《牡丹亭还魂记》中的人物从书卷上“走下”,步步生烟,袅袅婷婷。

通过一些具有新意的活动“活化”演绎,天一阁阁度藏珍本焕然一新。



马衙街上的“夜书肆”。记者 刘波 摄

深读

天一阁「夜书肆」

与一座城的夜读

B

「城市萤火虫」换书大会激发青年阅读活力

在“宇宙换书区”挑选自己喜欢的书籍;在“星空阅读区”安静享受独处时光;在“萤火包书皮区”为爱书穿上“新衣”;在“盲袋兑换区”抽取惊喜书籍……10月9日至11日,宁波国际会展中心6号馆内,首次亮相浙江书展的“城市萤火虫”换书大会以每一位书友都是一名“宇航员”的独特概念,吸引大量青年人的目光。

“换书大会”顾名思义,就是以书易书,但我们相信,它交换的不仅是一本书,更是一段感悟、一种人生。”海曙团区委副书记施佳宁介绍,自2014年起,海曙团区委已连续八年成功举办了十届“城市萤火虫”换书大会,粉丝群体也从最初的千余人扩大至2万余人,累计有10万余爱书人士参与体验。

换书大会的初衷是响应月光经济号召,同时为当代青年读书交友提供良好平台,举办地一般选择城市中最有文化气息的场地:鼓楼沿永丰库、月湖、天一阁广场……夜晚,一盏盏小夜灯照亮书海,也点亮了城市上空的星光。

“城市萤火虫”换书大会的成功举办,凝聚了一批文艺青年,形成了一批文化组织,引领了一股阅读风尚,营造了浓厚的阅读氛围。天一青年读书会便是其中典型,该组织迄今已举办百余期不同规模的阅读沙龙和公益活动,受到宁波青年和社会各界的广泛好评,目前已成长为宁波最活跃、最有影响力的文化类青年公益社会组织。

“一座书香萦绕的城市,总会令人心生向往和敬意。我们希望通过换书大会这样的创新形式,引导年轻一代开展‘深入阅读’‘沉浸阅读’,让‘夜读’成为人们生活的日常。”海曙团区委相关负责人表示,“城市萤火虫”换书大会将逐年做精、做深、做广,通过阅读共享、文化先行,进一步丰富共同富裕的内涵,为浙江建设共同富裕示范区,宁波打造共同富裕先行市贡献书香魅力、青年力量。

C

城市书香永不落幕

文化是一个城市的软实力,是可持续发展的支撑力、创新发展的变革力。宁波市委、市政府以“书香之城”建设为抓手,加强顶层设计,深入推动文化宁波建设,努力建设更具魅力的文化强市,打造新时代文化高地。

近年来,宁波相继制订出台了《书香宁波2020建设计划》《宁波市全民阅读工作计划》,启动《全民阅读公共服务基本标准》编制。由新闻出版局牵头,成立由市委组织部、市发改委、市教育局等21家市直单位组成的全民阅读指导委员会,构建起自上而下、协同推进的全民阅读推广体系。2020年4月1日,《宁波市全民阅读促进条例》正式实施,宁波成为全省首个以立法形式推进全民阅读的城市。条例实施以来,我市全民阅读基础设施建设不断完善,全民阅读组织蓬勃发展,全民阅读活动丰富多彩,全民阅读氛围日益浓厚,全民阅读综合指数位居全省前列。

2021年4月23日晚,我市全民阅读重点品牌“席地而坐·斯文在此”读书沙龙特别场活动在月湖金汇小镇举行。这期沙龙以“党史上的宁波人物”为主题,由领读人领衔,讲述了杨眉山、陈修良、柔石、金维映、朱镜我、应修人、张人亚等宁波籍革命人物的故事。春风拂面的夜晚,听一封书信、一段故事重温百年,守一份初心,忆峥嵘岁月,这场发生在星光下的读书沙龙让参与者看到了革命年代的另一种崇高优美。

有志于学,则书香永不落幕。2012年起,宁波图书馆在城市街区推出了24小时自助图书馆,读者可以自助进行办证、查目录、借书、还书、续借、预约、缴纳逾期费用等,被形象地称为“永不关闭的城市书房”。包括阅读品牌活动、24小时自助图书馆在内的种种努力都旨在将城市变成一座大型“露天图书馆”,文化不散,斯文在心,随处可读,人人皆读。

浙江省委书记袁家军提出,要在共同富裕中实现精神富有,在现代化先行中实现文化先行”,而书香建设是推动新时代文化高地建设、实现精神共同富裕的重要抓手。在这一过程中,一座城的夜读,无疑是这座城市最靓丽的风景线。

记者 顾嘉懿